

两岸嘉宾相约泉城 聚焦绿色产业合作

“在齐鲁大地实现更好发展”

本报记者 汪灵犀 文/图

夏日的泉城济南，满目青绿，充满勃勃生机。日前，绿色低碳高质量发展泉城论坛暨海峡两岸产业合作区建设推进会在济南举办。全国台企联、台湾商业总会、海峡两岸经贸文化交流协会等代表以及两岸专家学者、知名企业家200余人与会，共话新动能，共商新合作，共谋新发展。



图为签约现场。

共享发展机遇

本次推进会以“绿色低碳、融合发展、共赢未来”为主题，旨在与台胞台商共享发展机遇，推进海峡两岸新旧动能转换产业合作区建设，打造黄河流域对台合作新高地，推动两岸关系和平发展、融合发展。

“山东基础设施完善，区位优势独特，产业基础雄厚，蕴含投资合作无限商机。”中共中央台办、国务院台办主任宋涛在现场致辞时表示，祖国大陆全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动互联网、大数据、人工智能等新技术与绿色低碳产业深度融合，这将为台胞台商在大陆发展提供平台和机遇。他鼓励台胞台商发挥自身优势，积极把握大陆发展新机遇，做中国现代化的参与者、贡献者和受益者。“希望台商朋友更多关注、投资山东，在齐鲁大地实现更好发展。”

“山东是祖国大陆与台湾交流最频繁、合作最密切、成果最丰硕的省份之一。”山东省委副书记、省长周乃翔在推进会上表示，山东将不断拓展鲁台在信息技术、新能源、精细化工、精密机械、生物科技、医疗健康、现代农业等产业合作的广度和深度，推动鲁台合作走深走实。他还向台湾嘉宾发出邀请：“热忱欢迎台湾同胞常来‘好客山东 好品山东’走亲戚、叙情谊、促合作、谋发展，共同谱写鲁台交流合作新篇章。”

拓展合作空间

活动现场，海峡两岸新旧动能转换产业合作区管委会与全国台企联、台湾商业总会、海峡两岸经贸文化交流协会签署了合作备忘录，集中签约10个投资项目，总投资额达46.33亿元。

“实现绿色低碳高质量发展，两岸都非常重视，也有很大的合作空间。”台湾商业总会理事长许舒博告诉记者，在济南走访调研中，他看到各项硬件软件建设都比较成熟，当地也在不断优化营商环境，相信这会吸引更多台商到济南投资兴业。

为期3天的活动中，与会嘉宾还前往济南新旧动能转换起步区、海峡两岸新旧动能转换产业合作区、山东自贸试验区济南片区等地参观考察，参加两岸青年人才合作交流等系列主题活动。

未来网络、绿色低碳园区、智慧医疗……海峡两岸经贸文化交流协会秘书长邓岱贤在参观中看得认真、记得仔细。“希望台湾的高科技企业及人才来济南看一看，一方面发掘合作空间，另一方面也让青年人才有更好的发展舞台。这也将为两岸经贸合作注入新的动力源泉。”邓岱贤说。

记者了解到，落户于济南市的海峡两岸新旧动能转换产业合作区自2021年7月获批以来，累计引进台资企业90家，重点在建项目42个，重点在谈项目50个。“未来随着山东高质量发展不断释放出澎湃动力，合作区优势和持续效应将进一步

凸显，为鲁台在数字化、低碳化产业领域的交流合作注入新活力。”全国台企联监事长黄明智说。

实现创业梦想

“济南风景秀美、泉水众多，有‘四面荷花三面柳，一城山色半城湖’的美誉。我来过济南很多次，非常喜欢这个地方，喜欢这里的风景、文化、浓浓的人情味。”在全国台企联常务副会长张新政看来，济南除了人美景美，在劳动力、土地、腹地市场等方面也具有优势，台湾的半导体、腹地技术、机械制造等绿色产业正好可以抢抓发展机遇。

近年来，当地政府不断出台各种便利台胞就业创业的措施、落实落细惠台政策，台胞在济南的获得感不断增强，也更加坚定了在此深耕发展的信心。济南市台港澳办打造的“服务台港澳同胞圆桌座谈会”“台青泉城之家”等平台，帮助台胞切实解决困难问题，提升服务台胞台企效能。截至今年3月，济南累计批准成立台资企业997家，项目总投资额45.33亿美元。

济南市台协副会长赖培培与记者分享道，2016年到济南创业后，在当地政府的支持下，公司发展越来越好，自己的“幸福感”“归属感”也越来越强。“济南产业集群发展完善，百姓儒雅亲切，政府的政策帮扶力度也比较大，真是投资兴业的好地方。”他希望将自己的成功经验分享给更多台湾乡亲，帮助他们认识济南、了解济南，在这里实现创业梦想。

香港国安法实施三周年虚拟展览正式推出

本报香港7月5日电（记者陈然）适逢香港国安法实施三周年，香港特区政府保安局5日推出以香港故宫文化博物馆为虚拟场景的香港国安法网上虚拟展览更新版，令参观者有崭新的参观体验。

保安局介绍，为加深市民认识香港国安法的立法背景、重要性及意义，局方于2021年7月首次推出香港国安法网上虚拟展览，至今参观人次已超过44万。香港国安法实施三周年更新版网上虚拟展览，是以香港故宫文化博物馆为创作灵感，以中华文化作点缀，配合中式布局，设计出全新虚拟场景。

据了解，展区涵盖内容包括香港国安法的重要性、法律制度、执行机制、主要条文和成效、各纪律部队在维护国家安全方面的工作、参考资料，以及“国家安全全参与”计划的优胜作品，为市民提供有关香港国安法的丰富资讯。

有别以往于一个大展厅中展出，更新后的展览特别以不同楼层的虚拟展厅为布局，参观者可模拟乘坐扶梯前往不同楼层，或到展厅观看展览内容，或在观景台欣赏维港的日、夜景色，增加观赏乐趣。展览还新增两款全新小游戏，让参观人士，特别是青少年，以具趣味性的方式增加对香港国安法的认识。

“我家的两岸故事”巡展走进台中

新华社台北7月5日电（记者陈君、王承昊）台湾沈春池文教基金会主办的“我家的两岸故事——透过互动科技与历史对话”巡展5日在台中市开幕，展览通过丰富的人物采访影音和典藏历史文物，呈现珍贵的迁台历史记忆，分享两岸作家篇章。

沈春池文教基金会董事长沈庆京说，随着岁月逝去，许多老一辈的故事如果没有及时“抢救”，就会在历史中永远消失，基金会将持续记录迁台历史。他也希望两岸能持久和平，台湾年轻人有更好的未来。

沈春池文教基金会2017年发起“抢救迁台历史记忆库”活动，至今以口述历史记录采访逾千人，收集整理文字、影音、文物等诸多史料，希望通过特定时代下“小人物”的真实境遇，勾勒出迁台历史的脉络。

出席活动的台中市长卢秀燕感谢沈春池文教基金会抢救、保存迁台记忆，不让历史随着岁月沉没。她表示，欢迎民众前来参观，在历史中省思并展望未来，希望两岸和平。

展区第一件展品是一件老式蓝色背心，这是文物专家索予明护送故宫珍宝来时仅留的母亲手缝衣物。扫码播放访谈影片，百岁老人索予明回想母亲当年一个人在家，不禁潸然泪下。去年索予明去世，他生前曾说要以此为信物，百年后与母亲相聚。

据主办方介绍，“我家的两岸故事”巡展打造出体验战乱中离家的“跨越黑水沟”、象征迁台人物改变一生的“命运船门”、用3D互动重现两岸情感的“生命路线地图”、充满复古色彩的换装体验“一卡皮箱到台湾”，以及能够走入“八千里路”怀旧的录影带出租店，引领民众走近迁台历史。展览将持续至9月20日。

澳门今年首季会展活动同比倍增

本报澳门7月5日电（记者富子梅）澳门特区政府经济财政司司长、澳门会展业发展委员会主席李伟农4日表示，今年以来澳门会展业持续复苏，首季会展活动同比增加1.1倍，参与活动的人次同比增长两成。

澳门会展业发展委员会4日举行2023年第一次平常全体会议。李伟农在会上说，上半年有多项国际性展会举行，为澳门带来更高消费力的商务旅客，惠及多个领域中小企业，会展业的拉动效应也促进澳门经济适度多元发展。

委员会秘书长、澳门特区政府贸易投资促进局主席余雨生表示，按统计暨普查局数据，今年首季会展活动有208项，与会者近20万人次。迈入下半年将是会展旺季，有信心全年在澳举办的会展活动超过1000项。

贸易投资促进局表示，澳门作为美食之都，有多处列入世界文化遗产名录的知名景点，还拥有24万平方米会展场地，加上交通便利等优势，有信心招揽更多国际会展活动落户澳门。

此外，澳琴会展联动呈现良好发展态势，上半年已有在澳举办的科技范畴国际展会联动横琴会议活动，促进两地与会客商互动引流。在建立全新品牌形象后，更有利于开展澳琴会展目的地宣传推广，招揽更多具潜力项目以“一会展两地”方式在澳琴举行，扩大展会成效。

澳门保安高校举办35周年校庆系列活动

本报澳门7月5日电（记者富子梅）澳门保安部队高等学校（下称“保安高校”）4日迎来35周年校庆。在庄严的升旗仪式后，学校召开“新型网络犯罪的发展与挑战”研讨会，邀请来自内地、香港及澳门的专家学者从人工智能、网络犯罪、电讯诈骗及网络安全等多个方面展开交流研讨。

保安高校校长黄子晖表示，保安高校加强国家意识及爱国主义教育，紧贴社会发展现状，举办各类警务教学及学术交流活动，汇集专家学者们的意见和智慧，进一步探索社会治安防控策略，以理论知识和科学态度强化保安部队及保安部门应对新型罪案的素质，切实履行维护社会繁荣稳定和保障市民安居乐业的职责。

研讨会上，来自中国人民公安大学、中国人民警察大学、中国刑事警察学院、广东警官学院、香港警务处、澳门大学及司法警察局的学者专家主讲，并与参会者深入交流讨论。



「香港，我来了」

近日，铁路部门首次开行成都往返香港的直达高铁，单程运行时间约10小时。

图为成都市“蓉港首发高铁”赴香港投资促进团乘坐成都东站开往香港西九龙站的G2963次列车赴港进行投资推介活动。

新华社记者 王曦摄

“用脚步丈量壮美山河”

——全国台联第二十届台胞青年千人夏令营在京开营

“马上就要游历故宫、长城，我太开心了！”正在北京参加全国台联第二十届台胞青年千人夏令营的台北女孩曾雋智满怀期待。

18岁的曾雋智是台北大学大一新生，也是一名“首来族”。谈及第一次“登陆”的感受，她说，能够用脚步丈

量壮美山河，看一看历史课本里写过的史迹文物，很有意义。

4日晚，由中华全国台湾同胞联谊会主办的第二十届台胞青年千人夏令营在北京开营。来自台湾40多所高校的近200名在校大学生与首都高校学子欢聚一堂，载歌载舞，拉开了“青春

旅行”的序幕。

“虽是第一次来大陆，但我一点也不觉得陌生。”作为“小红书”用户，曾雋智对大陆的生活方式如数家珍，外卖、网购、共享单车……“有机会的话，都想体验一下。”对于夏令营，她最期待游历山河，也想去博物馆看看“那些与中华历史息息相关的珍贵文物”，把课堂上老师讲授的历史知识融会贯通。

高雄科技大学供应链管理系学生杨延徽曾在2022年作为交换生到贵州大学学习，游历过云贵高原、对山河景致印象深刻。此次重访大陆，他说，希望通过夏令营活动，更加真实客观地认识祖国大陆，并与大陆高校的青年朋友一起交流学习，增进彼此了解。

舞狮表演《狮跃中华》、台湾少数民族歌舞表演《美好的一天》、街舞表演《舞动未来》……当晚的开营仪式上，青春气息洋溢，营旗飘扬，掌声雷动。

全国台联会长郑建闽致辞表示，希望各位青年朋友通过夏令营多走走、多看看，更加深入了解祖国大陆各地人文历史和经济社会发展的新变化、新成就，增强为中华民族伟大复兴共同努力的意识。希望两岸青年朋友通过夏令营加强交流互动，增进相互了解，深化彼此友谊。

据介绍，本届夏令营重点邀请岛内台湾青年参加。除了4日至7日的北京总营活动，还将在各地相继举办特色分营活动，参加总人数约1000人。

全国台联1984年首次举办台胞青年夏令营。为适应两岸形势发展，扩大两岸青年交流交往，自2004年起举办台胞青年千人夏令营活动，迄今已成功举办19届，累计有20000多名台湾青年参与其中，成为海峡两岸青年交流的品牌项目之一。

（新华社北京7月4日电 记者赵博、赵欢）



图为本届夏令营开营仪式上，台胞青年千人夏令营开营仪式在北京市举行。



第十届“青春飞扬·书香两岸”浙台大学生文化交流活动近日在金华职业技术学院启动。来自台湾弘光科技大学、龙华科技大学等高校的师生在浙江金华和当地大学生一起深度感受宋韵文化，体验非遗传承。

图为在金华职业技术学院婺州窑陶艺制作室里，两岸学子一起体验非遗婺州窑陶艺制作过程。 胡肖飞摄（人民视觉）